

ного звена — гепарина, антитромбина III. Полученные данные могут свидетельствовать о значении функциональных нарушений сосудистой стенки (в виде ее повышенной и извращенной чувствительности к вазоактивным веществам) в развитии гиперкоагуляции крови и склонности к тромбообразованию.

В. П. Мищенко и соавт. (Полтава) установили, что в результате перекисного окисления липидов мембран происходит активация эндоперекисей, простагландинов и тромбоксанов, а также ингибирование простаглицлина сосудистой стенки. Применение антиоксидантных препаратов, оказывающих антикоагулянтное действие, в значительной мере предотвращает поражение сосудистой стенки, в частности, при воспроизведении экспериментального атеросклероза. А. Д. Макацария (Москва) осветил особенности тромбообразования в сосудах при акушерской патологии, когда доминируют такие заболевания, как поздние токсикозы беременности, экстрагенитальные и септические послеродовые заболевания, при которых синдром диссеминированного внутрисосудистого свертывания крови протекает хронически, являясь патогенетическим фоном для возникновения тромбозов, эмболий и геморрагий. Контролируемая терапия гепарином, антиагрегантами значительно повышает эффективность лечения заболеваний, протекающих с этим синдромом. К. М. Лакин и В. П. Балуда (Москва, Обнинск) показали, что никотиновая кислота, динпридамол, инстенон обладают способностью восстанавливать антиагрегационные свойства стенки сосудов и предупреждать снижение этих свойств. Роль тромбоза в атерогенезе убедительно продемонстрировал В. А. Люсов (Москва). У лиц с ишемической болезнью сердца наблюдается зависимость между интенсивностью внутрисосудистого тромбообразования и такими факторами риска, как курение и гиперхолестеринемия. При атерогенных типах гиперлиппротеидемии наиболее выражены признаки хронической внутрисосудистой коагуляции. По мере прогрессирования атеросклероза появляются признаки тромбинемии как одного из факторов внутрисосудистого тромбообразования. Эти данные свидетельствуют о необходимости дополнения схем лечения и профилактики атеросклероза средствами воздействия на систему гемостаза.

Дискуссия по докладам и стендовым сообщениям подтвердила теоретическую и практическую актуальность обсуждаемой темы, возросший методический уровень исследований и перспективность дальнейшей работы в этом направлении, что нашло отражение в резолюции конференции.

В заключение необходимо отметить четкую организацию работы конференции.

Канд. мед. наук В. С. Давыдов (Казань)

ЮБИЛЕЙНЫЕ ДАТЫ

УДК 061.75

ПРОФЕССОР ВАСИЛИЙ ПЕТРОВИЧ СЕРГЕЕВ

1 января 1982 г. исполнилось 60 лет со дня рождения и 40 лет трудовой, научной, педагогической и общественной деятельности заслуженного врача ЧАССР, доктора медицинских наук, профессора, заведующего кафедрой дерматовенерологии Казанского ГИДУВа им. В. И. Ленина, члена КПСС с 1945 г. В. П. Сергеева.

В. П. Сергеев родился в 1922 г. в дер. Булдеево Цивильского района Чувашской АССР. Его медицинская деятельность началась с 1939 г., после окончания Цивильской фельдшерской школы. До 1945 г. (с перерывом для службы в Советской Армии с 1940 по 1941 г.) он работал фельдшером в кожно-венерологическом и противотуберкулезном диспансерах г. Цивильска. В 1950 г. В. П. Сергеев окончил лечебный факультет Казанского медицинского института. Последние 3 года учебы в институте он сочетал с работой в Татарском республиканском кожно-венерологическом диспансере. В 1950—1952 гг. работал врачом-дерматовенерологом в Мензелинской райбольнице, в 1952—1965 гг. — врачом и главным врачом Чувашского республиканского кожно-венерологического диспансера, в 1965—1970 гг. — ассистентом кафедры кожных и венерических болезней Казанского медицинского института; с 1970 г. по настоящее время он заведует кафедрой дерматовенерологии Казанского ГИДУВа. Врачебную деятельность В. П. Сергеев многие годы сочетал с работой на руководящих должностях: директора Мензелинской фельдшерско-акушерской школы (1950—1952 гг.), заместителя министра здравоохранения Чувашской АССР (1952—1954 гг.), главного врача Чувашского республиканского кожно-венерологического диспансера (1954—1965 гг.), декана терапевтического факультета Казанского ГИДУВа (1972—1975 гг.). В 1963 г. он защитил кандидатскую диссертацию «Фавус в Чувашской АССР и пути его ликвидации». Выявленные в ходе работы эпидемиологические



особенности этой древней инфекции, накопленный опыт эффективной борьбы с ней в последующие годы были использованы для санации населения во многих областях страны. В стенах Казанского медицинского института В. П. Сергеев под руководством проф. Г. Г. Кондратьева выполнил и успешно защитил в 1972 г. докторскую диссертацию «Изучение некоторых вопросов аллергического механизма патогенеза и терапии экземы».

Проф. В. П. Сергеевым опубликовано 117 научных работ, в том числе 2 справочно-методических пособия, 2 учебных пособия; под его руководством издано 3 тематических сборника научных трудов. Защищены, подготовлены к защите и выполняются диссертации 7 его учениками. Основным направлением его научных исследований является изучение иммунологической и аллергической реактивности больных хроническими дерматозами, изыскание средств эффективного лечения их. Проф. В. П. Сергеев является одним из первых исследователей лечебных свойств димексида (диметилсульфоксида), синтезированного известным химиком А. М. Зайцевым еще в 1867 г.

Василий Петрович ведет большую партийную и общественную работу. Он избирался депутатом Чебоксарского горисполкома; основал и в течение многих лет возглавлял Чувашское отделение Всероссийского научного общества врачей-дерматовенерологов; в течение ряда лет является председателем Татарского республиканского отделения Всероссийского научного общества дерматовенерологов, членом правления Всероссийского и членом ревизионной комиссии Всесоюзного научного общества врачей-дерматовенерологов; принимает активное участие в работе созданных при Казанском горисполкоме в Минздраве ТАССР межведомственных комиссий по борьбе с кожно-венерическими заболеваниями. Многие годы он является членом научно-методического совета медико-биологической секции Татарского республиканского отделения общества «Знание», неоднократно избирался членом партийного бюро Казанского ГИДУВа им. В. И. Ленина.

За плодотворную работу по подготовке специалистов для органов здравоохранения проф. В. П. Сергеев награжден почетной грамотой Татарского Обкома КПСС и Совета Министров ТАССР.

ХРОНИКА

3 февраля с. г. под председательством министра здравоохранения ТАССР И. З. Мухутдинова состоялось заседание редакционного совета «Казанского медицинского журнала». С отчетом о работе редколлегии за 1977—1981 гг. выступил главный редактор журнала Д. М. Зубанов.

Работа журнала, как было отмечено в его докладе, строилась в свете задач, поставленных перед здравоохранением и медицинской наукой XXV и XXVI съездами КПСС по дальнейшему развертыванию фундаментальных исследований патологии человека с целью ускорить решение важнейших проблем борьбы с сердечно-сосудистыми заболеваниями, злокачественными новообразованиями, эндокринными и нервными расстройствами, вирусными и профессиональными болезнями. Большое внимание уделялось проблемам социально-гигиенического значения: организации здравоохранения, снижению заболеваемости и смертности населения, улучшению и оздоровлению условий труда и быта, охране окружающей среды, организации рационального питания населения, изучению демографических процессов.

На страницах «Казанского медицинского журнала» были опубликованы материалы практически по всем основным медицинским специальностям: наибольшее число из них — по терапии (281), хирургии (146), акушерству и гинекологии (119), педиатрии (96). Всего за отчетный период было помещено 1277 статей от 2574 авторов, большая часть которых работает в Поволжье и Приуралье.

На Всесоюзных совещаниях редакторов научных медицинских журналов директор государственной центральной медицинской библиотеки (Москва) дважды отметил, что «Казанский медицинский журнал» относится к числу наиболее читаемых научных медицинских журналов страны.

Вместе с тем главный редактор обратил внимание на недостаточное число обзоров литературы по ведущим для журнала специальностям. Учитывая интересы читателей, редколлегия предполагает готовить для каждого номера тематический обзор. Большого объема требовала публикация материалов по диспансеризации разных групп населения, экспертизе нетрудоспособности и др. Редколлегия надеется с помощью членов редакционного совета устранить и этот пробел в своей работе.

Согласно постановлению Всесоюзного совещания главных редакторов научных медицинских журналов (1981 г.), редколлегия совместно с Министерством здравоохранения ТАССР и Советом научных медицинских обществ ТАССР разработала перспективный 5-летний тематический план публикаций статей по важнейшим проблемам медицинской науки и здравоохранения в свете решений XXVI съезда КПСС. Дальнейшее совершенствование журнала будет осуществляться в следующих основных направлениях: